
 
  

 

ESCAPE ROOM 3:  

OMICIDIO NEL PARLAMENTO EUROPEO! 

Guida per l'insegnante  

Informazioni generali  

• Argomenti trattati: Istituzioni europee e i loro ruoli 

• Fascia d'età: 13+ 

• Tempo: Tra 30 minuti e 1 ora 

• Funzione dell’ER: L’escape room può essere usata come esercizio pratico dopo aver 

introdotto la lezione sull’argomento in classe.  

• Obiettivi di apprendimento: Alla fine di questa ER, gli studenti saranno in grado di 

sapere: 

✓ I loghi delle istituzioni europee e i loro ruoli  

✓ Le identità di alcuni Parlamentari MEP (con nomi modificati), partiti o gruppi politici 

e posizione politiche.  

✓ Cos’è uno Spitzenkandidat.  

• Nota: Questo escape game può essere complesso in quanto richiede capacità di 

indagine e deduzione sulla base di una conseguente quantità di informazioni raccolte in 

vari documenti. Potrebbero essere necessari alcuni suggerimenti o indicazioni e i 

documenti devono essere posizionati in modo appropriato per garantire che vengano 

consultati nell'ordine corretto. 

Materiali 

Per realizzare questa escape room, è necessario il seguente materiale: 

 Una busta con i simboli "Priority" contenente gli allegati 1 e 2. / 

 Una lettera scritta da Guy Greenhofstadt sui suoi sospetti. Allegato 1 

 Un set di 6 schede con informazioni su 6 eurodeputati sospettati. Allegato 2 

 Un elenco delle istituzioni dell'UE con il loro logo e il loro ruolo. Allegato 3 

 Un articolo di giornale intitolato "Disputa nel Parlamento europeo" (6 

maggio). 

Allegato 4 



 
  

 

 Una pagina dell'agenda settimanale di Greenhofstadt con 10 riunioni dell'8 

maggio. 

Allegato 5 

 Un Pc o un tablet con la presentazione “Pc di Guy Greenhofstadt” di 

Genially. 

Allegato 6 

 

 

Scenario dettagliato 

Introduzione: Gli alunni si trovano in una stanza. L'insegnante o il Game Master dice loro: 

"Siete tutti detective che sono stati ingaggiati dal gruppo politico Renew per indagare sulla 

morte di uno dei suoi membri, Guy Greenhofstadt, un membro del Parlamento europeo che 

è stato assassinato il 9 maggio, durante la Giornata dell'Europa, nell'edificio Hemicycle di 

Bruxelles. 

Ora vi trovate nell'ufficio di Greenhofstadt, dove dovete trovare indizi e scoprire l'identità e il 

movente del colpevole prima che i suoi scagnozzi vengano a cancellare tutte le prove dai 

documenti e dal computer della vittima. Un fatto già noto è che il criminale deve far parte di 

un'istituzione dell'UE, poiché solo i membri ufficiali hanno accesso al luogo dell'omicidio. 

Se non trovate subito le prove, il responsabile di questa morte la farà franca. Dovete fornire 

la prova che il sospettato era presente quel giorno e aveva un movente per commettere 

questo crimine. Siate attenti ed efficienti!". 

Fase 1: Visibile su una scrivania, gli alunni troveranno una busta con su scritto "Priority" 

che contiene due elementi. In primo luogo, una lettera scritta da Guy Greenhofstadt, la 

vittima, in cui spiega di aver sospettato che qualcuno volesse ucciderlo e di aver stilato una 

lista di potenziali sospettati prima della sua morte (vedi Allegato 1). In secondo luogo, un 

set di 6 carte, ognuna delle quali riporta informazioni su un eurodeputato, il suo partito, la 

sua posizione e la sua esperienza, insieme al logo dell'istituzione dell'UE di cui fa parte (vedi 

Allegato 2). Su ogni carta, una lettera è scritta in rosso, maiuscola e in grassetto; messe 

insieme, le lettere compongono la parola "EUROPA". 

Nota: I nomi degli eurodeputati sono stati alterati per non associare direttamente una figura 

politica reale a tale crimine. Sono abbastanza riconoscibili e le informazioni sulle carte 

corrispondono ai politici reali. 

Fase 2: Sulla stessa scrivania, sotto la busta, si trovano altri documenti: un elenco delle 

istituzioni dell'UE con il loro logo e una breve spiegazione del loro ruolo (vedi Allegato 3), un 

articolo di giornale che menziona una disputa avvenuta il 5 maggio tra Guy Greenhofstadt e 

un altro deputato al Parlamento europeo il cui nome è scarabocchiato (vedi Allegato 4) e 

una pagina di un'agenda settimanale in cui sono riportati vari incontri che la vittima ha avuto 

tra il 5 e il 9 maggio (vedi Allegato 5). 



 
  

 

L'agenda mostra che il giorno dell'omicidio Greenhofstadt aveva un incontro con 4 dei 

potenziali sospettati: Iratxe, Margrethe, Ulf e Charles. Ciò indica che quel giorno erano tutti 

presenti nell'edificio e che gli altri due sospettati sono molto probabilmente innocenti. 

Fase 3: La presentazione Geniallys simula un portatile, un computer o un tablet con la 

scritta "Computer di Guy Greenhofstadt", che mostra varie e-mail (vedi Allegato 6). Per 

sbloccarlo, gli alunni devono inserire la password, che è "EUROPE" (tutta in lettere 

maiuscole). Come suggerimento, nella casella in cui va digitata la password c'è scritto: 

"Trova i 6 indizi rossi", riferendosi alle 6 lettere rosse sulle carte sospette. 

Fase 4: Analizzando il contenuto della presentazione Genially, gli alunni dovrebbero essere 

in grado di ridurre il numero di sospettati grazie a questi suggerimenti: 

● I loghi di varie istituzioni dell'UE sono presenti sulle carte e sulle e-mail. 

● Ci sono 2 e-mail sospette:  

● Una in cui la persona chiede di incontrarsi prima del previsto per discutere di 

qualcosa che non le piace, con il logo del Parlamento europeo. 

● Una in cui la persona si scusa per il litigio, con il logo della Commissione europea. 

● Secondo le carte sui sospettati:  

● 2 sospettati fanno parte del Parlamento europeo: Iratxe e Jordan. 

● 2 sospettati fanno parte della Commissione europea: Margrethe e Ursula. 

● Tra i 4 sospettati che hanno avuto un incontro con la vittima l'8 maggio ci sono Iratxe 

Garcia Diaz e Margrethe Vorsteiner, gli ultimi sospettati. 

Fase 5: Una volta selezionati i 2 nomi nella presentazione Genially, agli alunni viene 

mostrato un articolo di giornale che descrive cos'è uno spitzenkandidat e menziona che due 

figure sono in lotta per essere il candidato principale del gruppo politico Renew, Guy 

Greenhofstadt e un altro il cui nome è scarabocchiato. Dopo aver identificato gli ultimi due 

sospettati e analizzando più attentamente le loro carte, dovrebbero vedere che anche 

Margrethe Vorsteiner fa parte del gruppo Renew. 

Fase finale: Una volta identificato il colpevole, il Game Master o l'insegnante chiede loro di 

presentare le prove in loro possesso e il motivo per cui il sospettato ha ucciso 

Greenhofstadt.  

Gli studenti dovrebbero far notare l'agenda che dimostra che Margrethe era presente quel 

giorno per incontrare la vittima, il logo sul suo biglietto da visita che corrisponde all'e-mail in 

cui si scusa per il grave dibattito che hanno avuto, il che significa che aveva già mostrato 

aggressività nei confronti della vittima, e il fatto che aveva un movente perché la vittima era 

un ostacolo sulla sua strada per diventare la spitzenkandidat di Renew e forse il presidente 

della Commissione europea. 

Se sono in grado di spiegare le prove e di menzionare il movente o di essere guidati verso di 

esso, il gioco finisce e il Game Master o l'insegnante dice: 



 
  

 

"Congratulazioni, avete trovato il criminale! Grazie al vostro aiuto e alle prove che avete 

raccolto, le autorità potranno arrestarlo e condannarlo, e la famiglia della vittima riceverà 

giustizia! Ottimo lavoro! Ora potete lasciare la stanza". 

Suggerimenti e trucchetti  

MATERIALE 

✓ Ecco un esempio di come potrebbe apparire la busta 

contenente gli allegati 1 e 2, per fare in modo che sia 

il primo elemento con cui gli alunni interagiscono, 

considerando che si tratta di una busta contenente 

informazioni essenziali per iniziare la loro indagine. 

ATTUAZIONE 

✓ Poiché tutte le fasi si svolgono intorno a un numero ridotto di elementi con cui interagire, 

non avrete bisogno di una stanza grande per realizzare questa Escape room. Si può 

utilizzare solo un lato o un angolo di un'aula con una scrivania per i documenti e lo 

schermo. 

 

✓ Per le stesse ragioni di cui sopra e considerando che i passaggi devono essere seguiti in 

un ordine specifico e non possono essere eseguiti contemporaneamente, potrebbe 

essere meglio svolgere questa Escape room con un piccolo gruppo di studenti per evitare 

di affollare o disperdere la loro attenzione.  

 

✓ Se passa un'ora e gli studenti non hanno ancora trovato l'identità dell'assassino, e se non 

volete concludere l'attività con un fallimento, potete decidere di concedere loro più tempo 

o di fornire suggerimenti per guidarli. 

 

✓ Il post-scriptum della lettera dell'Allegato 1 menziona le forme (triangolo, cerchio e 

quadrato) ed è stato incluso come falsa pista, ma può essere usato per creare un passo 

aggiuntivo o un indovinello usando queste forme come suggerimento o indizio per 

trovare ulteriori informazioni. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
  

 

Allegati 

Le pagine seguenti mostrano le immagini di ciascun documento. È possibile fare clic sui link 

sottostanti per scaricarli e stamparli. 

Allegato 1 Fase 1: Lettera da Guy Greenhofstadt Scarica qui  

Allegato 2 Fase 1: Set di carte dei 6 sospettati Scarica qui  

Allegato 3 Fase 2: Lista di istituzioni europee Scarica qui  

Allegato 4 Fase 2: Articolo "Disputa nel Parlamento Europeo". Scarica qui  

Allegato 5 Fase 2: Pagina dell'agenda settimanale Scarica qui  

Allegato 6 Fase 3: Presentazione "Il computer di Guy Greenhofstadt" 

(interattivo Genially) 

Scarica qui 

Finanziato dall'Unione Europea 

Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono 

necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva europea per l’istruzione 

e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili.  

Codice progetto: 2021-1-IT02-KA220-SCH-000023927 

Quest'opera è rilasciata con licenza Creative Commons Attribuzione-Non commerciale-Condividi 

allo stesso modo 4.0 Internazionale (http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/). 

 

https://www.canva.com/design/DAFgvJ4TUuk/4NP4N2_mkrBSCYMIfAJcfg/view?utm_content=DAFgvJ4TUuk&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink&mode=preview
https://www.canva.com/design/DAFgvEqw46Y/Ix_A7jiBTNVFFn7E3CXaTg/view?utm_content=DAFgvEqw46Y&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink&mode=preview
https://www.canva.com/design/DAFgvKFA8_A/f_zBdCeWXCqSFUCQ2D18Dw/view?utm_content=DAFgvKFA8_A&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink&mode=preview
https://www.canva.com/design/DAFgvBD2LmA/xf3SPZjJ-sy9nbJGpuYmZA/view?utm_content=DAFgvBD2LmA&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink&mode=preview
https://www.canva.com/design/DAFgvamna_Q/eoO8ar0ENr3Mk4LuIJPLSQ/view?utm_content=DAFgvamna_Q&utm_campaign=designshare&utm_medium=link&utm_source=publishsharelink&mode=preview
https://view.genial.ly/64f04adb0349b70011220aa1/interactive-content-il-computer-di-guy-greenhofstadt


   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

ALLEGATO 1        ALLEGATO 2 

               

A chi di dovere,

Se state leggendo questa lettera, significa che sono morto. Da tempo sento

che qualcuno vuole farmi del male.

 

Negli ultimi mesi ho osservato le persone che potrebbero nutrire rancore nei

miei confronti. Ho fatto un elenco di 6 persone e ho creato delle schede con

informazioni su ognuna di loro, che potete trovare qui. 

Non voglio avvertire i servizi di sicurezza del Parlamento perché non sono

sicuro di avere cattive intenzioni e non voglio creare panico.

Qualunque cosa mi accada, vi prego di ricordarvi di me come un forte

sostenitore del progetto europeo!

Cordiali saluti,

Guy Greenhofstadt

PS: Durante i negoziati sulla triangolazione istituzionale, alcuni gruppi di

eurodeputati si sono seduti nella sede del Consiglio europeo.

Gruppo Renew  nel

Parlam ento Europeo 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

    

      

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

ALLEGATO 3           ALLEGATO 4 

          



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

ALLEGATO 5 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

ALLEGATO 6 

  

  



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



   

Finanziato dall'Unione europea. Le opinioni espresse appartengono, tuttavia, al solo o ai soli autori e non riflettono necessariamente le opinioni dell'Unione europea o dell’Agenzia esecutiva 
europea per l’istruzione e la cultura (EACEA). Né l'Unione europea né l'EACEA possono esserne ritenute responsabili. 

 

 

 

    


